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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ В УКРАЇНІ 

 
Катеринчук Іван Петрович, 

 доктор юридичних наук, професор, професор кафедри 
вогневої підготовки  Одеського державного  

університету внутрішніх справ 
 
Протидія корупції в Україні є одним із важливіших завдань нашої держа-

ви. З моменту проголошення незалежності України корупція розглядається як 
пряма загроза національній безпеці, стабільності, економічному розвитку та 
зростанню держави. Негативні наслідки корупції розмивають такі важливі 
конституційні засади як принципи соціальної справедливості та рівності всіх 
перед законом. Корупція зневірює людей до владних структур держави, дис-
кредитує механізми розвитку здорової конкуренції, сприяє лобіюванню зако-
нів та підзаконних актів з метою лобіювання інтересів окремих олігархічних 
кланів  та політичних груп.[1] 

Однак, здійснювані заходи поки не привели до відчутних позитивних ре-
зультатів у справі протидії корупції. Це зумовлено низкою політичних, еко-
номічних, організаційно-управлінських, правових, ідеологічних, морально-
психологічних факторів. Чинники успішної протидії корупції вже давно ві-
домі та апробовані міжнародною спільнотою. Це, насамперед, відкритість 
влади, прозорість та зрозумілість процедур прийняття державних рішень, 
дієві механізми контролю за діяльністю державних органів з боку громадян-
ського суспільства, свобода слова, свобода та незалежність засобів масової 
інформації. Отже, питання протидії корупції в Україні в контексті міжнарод-
но-правових стандартів і досвіду іноземних країн, вивчення кримінально-
правових та кримінологічних аспектів антикорупційної політики держави є 
актуальним для вітчизняної науки і практики.[2] 

Незважаючи на активізацію роботи правоохоронних органів України що-
до протидії корупційній експансії, темпів її зростання зупинити досі не вда-
лося, що призводить до сприйняття України у світі, як корумпованої держави 
з несприятливим соціально-економічним кліматом. В умовах інтеграційного 
курсу нашої держави до ЄС та НАТО головним завданням, яке визначено 
суб’єктам державотворення України – це подолання корупції. 

Ефективна протидія корупції в українському суспільстві потребує реалі-
зації системної і дієвої антикорупційної політики. Вона передбачає створення 
спеціальної системи державних органів, забезпечення належної і скоордино-
ваної їх роботи, впровадження низки превентивних й репресивних заходів 
запобігання корупції. Очевидно, що розбудова цього механізму має ґрунтува-
тися на досвіді інших країн у цій сфері й відповідати міжнародним стандар-
там і передовій світовій правничій практиці.  

Приєднавшись в останні десятиліття до антикорупційного руху, Україна 
ратифікувала низку міжнародно-правових документів. Серед перших ратифі-
кованих документів – Кримінальна конвенція Ради Європи про боротьбу з 
корупцією, Цивільна конвенція Ради Європи про боротьбу з корупцією. Вар-
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то зазначити, що це документи локального характеру, а тому їх правові нор-
ми застосовуються лише у деяких країнах. Документом, який є універсаль-
ним у міжнародному антикорупційному законодавстві, є Конвенція ООН 
проти корупції. Вона була ухвалена Асамблеєю ООН 31 жовтня 2003 року. 
Офіційно Україна взяла на себе зобов’язання виконувати положення Конвен-
ції у 2010 році.[3] 

Найбільш масовою є корупція державних службовців нижчого та серед-
нього рівня, які працюють у контролюючих органах. У зв’язку з цим слід 
спростити процедури видачі різних ліцензій, реєстрації підприємств. Взагалі, 
найефективнішим засобом боротьби з корупційними правопорушеннями 
державних службовців нижніх і середніх рівнів є скорочення їхніх дозвільно 
розпорядчих функцій. Важливим кроком могло б стати скорочення переліку 
видів підприємницької діяльності, що підлягають ліцензуванню. Необхідно 
зробити прозорими і спрощеними механізми митного, прикордонного, еколо-
гічного, санітарного, протипожежного та інших видів контролю. Економічна 
криза і її наслідок – зубожіння державного бюджету - підштовхнули до ство-
рення різноманітних недержавних служб, фірм, агентств, які за плату, але в 
коротші терміни, надають окремим громадянам та юридичним особам послу-
ги, що виконуються і державними органами. Це часто породжує корупційні 
правопорушення державних службовців, призводить до змови представників 
цих недержавних фірм і державних службовців, гальмує й дезорганізує робо-
ту державних органів. Тому потрібно вдосконалити законодавство, яке регу-
лює створення подібних фірм та агентств, чітко визначити їхні функції, ство-
рити належні бар’єри для розвитку корупції. 

На основі аналізу сучасного стану запобігання корупції в Україні можна 
стверджувати, що певні кроки у цьому напрямі вже здійснені, а саме:  

по-перше, певною мірою забезпечена прозорість діяльності органів дер-
жавної влади та місцевого самоврядування через введення публічних, загаль-
нодоступних електронних закупівель, відкритого бюджету розпорядників 
бюджетних коштів, через доступ до публічної інформації, обов’язкове опри-
люднення декларацій, публічне звітування органів влади й комунальних підп-
риємств. Водночас діяльність владних структур щодо забезпечення доступу 
до публічної інформації потребує більшої структуризації і системності;  

по-друге, ведуться роботи щодо інвентаризації й обліку державного і ко-
мунального майна, у тому числі земельних та інших ресурсів. Так, на основі 
висновку Фонду державного майна України відомо, що станом на вересень 
2020 р. державні установи зареєстру- вали лише 49% власності, якою вони 
володіють. Це означає, що решта майна має серйозну загрозу екс- пропріації, 
продажу чи неофіційного використання. В Україні немає кадастру нерухомос-
ті, який містив би інформацію про параметри існуючих будівель, їх оціночну 
вартість та точне просторове розташування (на місцевості) та був би інтегро-
ваний у реєстр прав власності. Інвентаризація пам’яток культури часто сві-
домо не проводиться, а їх заповідні території не позначаються там, де заборо-
нено будівництво. Органи місцевого самоврядування не визначають меж 
охоронних зон, які будуть застосовуватися пізніше вздовж водних об’єктів, 
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взявши до уваги будівлі. Тому замість очікуваного порядку, виникає низка 
неузгодженос- тей в інформаційному полі;  

по-третє, державні структури переходять на комп’ютеризацію й автома-
тизацію державних послуг, дозволів, ліцензій. Тому відкритим все ще є пи-
тання щодо повного переведення у комп’ютерний формат видачі усіх довідок, 
дозволів та ліцензій, результатів перевірок, соціальних виплат за державні 
кошти тощо;  

по-четверте, усуваються прогалини чинного законодавства. Оскільки ко-
рупція часто «вбудовується» в законодавство, що робить її законною, недос-
конале законодавство призводить до неефективного управління та примно-
жує його помилки. Правки до поправок означають, що такі правові стандарти 
більше можуть не виконуватися і більше не контрольовані. Представники 
малого та середнього бізнесу, діючи у напівзаконний спосіб, стають поруш-
никами. Тому підкуп для них – це найшвидший спосіб вирішити проблеми;  

по-п’яте, із формуванням системи якісної державної служби частково за-
безпечується належна оплата праці на посадах із високими корупційними 
ризиками, адже інакше виникатиме загроза спрямування прагнень державних 
службовців на діяльність, яка «компенсує» низьку заробітну плату. Однак 
оклади державних службовців переважно доволі низькі, а проблема у цьому 
напрямі – невирішена. 

Корупція – це явище, яке походить від рівня економічного, політичного та 
соціокультурного розвитку держави. Ніхто не створює корупцію – вона, як і 
культура, виникає сама собою внаслідок того, що люди бачать в ній легкий 
шлях вирішення свого питання в будь-якій сфері суспільного життя, адже 
хабарництво часто стає спрощеним варіантом вирішення проблеми.  

Серед напрямів подолання корупції в Україні на сьогодні найбільш важли-
вими є такі: усунення прогалин в законодавстві; системне забезпечення про-
зорості державної діяльності та її результатів; ін- вентаризація та облік дер-
жавного і комунального майна й земель; комп’ютеризація та автоматизація 
державних послуг, надання довідок, дозволів, ліцензій тощо; формування 
якісної високооплачуваної системи державної служби.  

Враховуючи актуальність проблеми подолання корупції, масштаби цього 
явища та реальну загрозу суспільству, доцільно продовжувати дослідження у 
цьому напрямі, щоби створити ефективну систему запобігання та протидії 
корупції.[4]  
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	4. Рекомендації вибухотехнічної лабораторії державного науково-дослідного експертно-криміналістичного центру Міністерства внутрішніх справ України, 2015 рік. URL: http://fel2005.dp.ua/docs/doc_075.pdf (дата звернення 13.03.2024).
	В умовах війни та сучасних євроінтеграційних процесів відбувається перезавантаження криміналістики, пов’язане передусім із появою нових викликів та необхідністю вирішення першочергових завдань в умовах активних бойових дій на території України, формув...
	У сучасних умовах найбільш актуальними, на нашу думку, напрямами подальшого розвитку криміналістики є впровадження новітніх технічних засобів і методів виявлення, фіксації та використання доказів у кримінальному провадженні, вдосконалення тактики пров...
	Застосування сучасних методів дослідження надає правоохоронним органам значних можливостей для пошуку злочинців, збирання та використання доказів під час досудового розслідування. Проте багато питань потребують належного законодавчого урегулювання, ос...
	Як справедливо зазначається у відповідній криміналістичній літературі, в умовах воєнного стану фактично можна констатувати про формування нового наукового криміналістичного напрямку - воєнної криміналістики [1, с. 188].
	Одним із головних завдань воєнної криміналістики постає розроблення, формування та застосування системи засобів, методів, прийомів та заходів криміналістичного забезпечення протидії вчиненню таким кримінальним правопорушенням, яке має комплексний хара...
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	Дільничний офіцер поліції  і поліцейський  офіцер громади (далі ДОП) є представниками виконавчої влади на поліцейській  дільниці (далі дільниці), лицем Національної поліції, оскільки виконують свої функціональні обов'язки, постійно у поліцейському  од...
	Прийом  поліцейської станції та дільниці новопризначеним ДОП     здійснюється за участі   старшого ДОП та під контролем заступника начальника відділу (відділення, сектору)   превенції територіального відділу поліції із складанням Акту про прийняття по...
	Особливу увагу необхідно приділити прийому службової документації поліцейської дільниці, а також документації (матеріали перевірки пропозицій, заяв  та скарг  громадян; окремі доручення  керівництва; листи, які надійшли від органів місцевого самовряду...
	Старший ДОП та ДОП, який передає поліцейську станцію, новопризначеному ДОП знайомлять його з особливостями дільниці (географічні, демографічні, економічні) та оперативною обстановкою на дільниці; місцями зі складною оперативною обстановкою (де збирают...
	Акт  прийому поліцейської станції підписується усіма присутніми, перед підписом ДОП повинен уважно перечитати акт, перевірити, яке майно йому передано, стан цього майна, повноту отриманої документації за описом.
	До представлення ДОП органу місцевого самоврядування, керівникам підприємств, установ, організацій та громадських об’єднань йому треба ретельно готуватись та визначити питання, з якими необхідно  звернутись до посадових осіб яким буде представлений ( ...
	Для успішного вирішення завдань, визначених нормативно-правовими  актами, ДОП у повсякденній діяльності повинен володіти оперативною інформацією про стан справ на дільниці, знати територію дільниці, її особливості, систему доріг, розташування і роботу...
	Особливе значення в організації роботи по вивченню населення дільниці  відіграє встановлення контакту та налагодження довіри у спілкуванні з мешканцями, представниками громадськості, підприємств, установ та організацій.
	Для того, щоб зав’язати плідне спілкування з мешканцями дільниці, треба з обережністю розпочинати спілкування з  того, що мають місце вчинення  крадіжок з квартир громадян та злочинів  проти особи і  звернутись з проханням до громадян бути обачливими;...
	Такий порядок початку спілкування з громадянами підвищить авторитет ДОП у громадян та сприятиме їх плідному спілкуванню, у процесі якого ДОП виконає свої завдання з вивчення мешканців будинку або вулиці, отриманні необхідної інформації. Під час прийом...
	Готуючись до безпосереднього   вивчення мешканців конкретного  будинку або відповідної вулиці, ДОП необхідно проаналізувати всю інформацію, яку отримав під час прийняття поліцейської дільниці, а саме: хто є головою ОСББ або управляючої компанії будинк...
	Прийшовши на конкретну адресу, за якою на виконанні у ДОП є матеріали, необхідно представити себе, як  новопризначеного ДОП та з якого приводу прийшли; у ввічливій формі опитати таку особу по матеріалах, що знаходяться у Вас на виконанні. У залежності...
	Коли вивчаються мешканці  будинку або вулиці за графіком, необхідно  приходите до голови вуличного або будинкового комітету; голови ОСББ або управляючої компанії; відрекомендуватись та пояснити, що  прийшли для знайомства та обговорення проблем правоо...
	За умов, коли орган самоорганізації населення не сформований, ДОП  приходить у двір або на вулицю, бажано у вечірній час або у вихідний день, знаходить мешканців, які є на вулиці або у дворі і у вище визначеному порядку спілкується з громадянами. Можн...
	ДОП, здійснюючи повсякденні свої службові обов’язки, як відповідальний та  не байдужий  правоохоронець, завжди повинен бути націленим на пошук і встановлення оперативної інформації, реалізація якої сприятиме виявленню та розкриттю кримінального  право...
	Правильний та відповідальний  прийом поліцейської станції та поліцейської дільниці, вміле вивчення оперативної обстановки та мешканців   дільниці є підґрунтям для подальшого якісного виконання службових обов’язків  та кар’єрного зростання поліцейського
	2. Інструкція з організації діяльності дільничних офіцерів  поліції  та поліцейських офіцерів  громади, затверджена наказом МВС України від 28.07.2017 р. №650 (дата звернення 15.03.2024.)  [Електронний ресурс]. –   URL: https://ips.ligazakon.net/docum...
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